Положение о порядке проведения аттестационных испытаний кинологических расчетов следовой специализации поисковой кинологической службы ПСО «ЛизаАлерт»

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1 Термины и определения в рамках настоящего Положения:

Зона проведения испытаний — зона, которая определяется Судьей конкретному участнику в соответствующих целях, включает в себя след искомого статиста в любой его точке, начиная от исходной локации до окончания маршрута, также может включать зону ожидания СКР своего времени испытания.

Искомый статист – условный «без вести пропавший», прокладчик следа, который необходимо проработать СКР или определить его наличие/отсутствие в определенной локации в рамках настоящего Положения.

Исходная локация (исходная точка) – представленное СКР Судьей конкретное место начала выполнения следового задания, через которое (с погрешностью не более 1-2 метров) проходит след искомого статиста либо в котором СКР предстоит определить отсутствие запаха искомого статиста.

Ложный статист – прокладчик отвлекающего/ложного следа.

Образец запаха – выданная СКР Судьей в защитной упаковке личная вещь искомого статиста, элемент его одежды среднего размера, который он использовал/носил перед прокладкой следового задания. Образец запаха должен быть не загрязнен запахами третьих лиц и может быть эффективно использован для ознакомления собаки с запахом искомого статиста и его индивидуализации.

Помощник СКР — привлеченный по просьбе кинолога человек, оказывающий содействие кинологу в следопытстве, навигации, ориентировании, и фиксации результатов работы.

СКР – следовой кинологический расчет, включает в себя кинолога (проводника собаки) и подготовленную к работе по следу собаку.

Следовое задание — определение отсутствия запаха искомого статиста в заданной Судьей локации, или определение его наличия и проработки данного следа в соответствии с уровнем проводимого испытания согласно настоящему Положению.

След заданной давности – след, имеющий выдержку во времени (экспозицию) в рамках диапазона, определенного настоящим Положением.

1.2 Порядок прохождения испытаний

Испытания СКР проходят в виде последовательной проверки Судьей качества выполнения СКР следовых заданий соответствующего уровня согласно Положению.

В случае успешного прохождения соответствующего уровня испытаний СКР, на свое усмотрение, может запросить прокладку и продолжить выполнять следовые задания следующего класса в случае, если:

- на испытаниях присутствует Судья, имеющий право принимать испытания соответствующего уровня;

- организаторы и Судья испытаний имеют достаточный запас времени и других ресурсов и согласны на такое продолжение следовых заданий следующего уровня.

<u> Целью испытаний является проверка качества выполнения СКР следовых заданий в соответствии с уровнем испытаний для дальнейшего эффективного применения в рамках ПСР ЛизаАлерт:</u>

- 1) определение наличия или отсутствия индивидуального запаха искомого статиста (представленного на образце запаха) на исходной локации (исключение ложных или ошибочных свидетельских показаний или иных данных);
- 2) проработка самого актуального следа заданного диапазона давности искомого статиста заданной протяженности как в природной среде, так и в условиях сельской местности и достоверное установление маршрута движения искомого статиста или его части, без значительных отклонений от него;
- 3) обнаружение по линии движения значимых для успешного проведения ПСР артефактов личных вещей искомого статиста;
- 4) фактическое обнаружение искомого статиста (условного «без вести пропавшего»);
- 5) установление на маршруте движения искомого статиста места окончания следа и его посадки в автомобиль.

1.3 Уровни испытания:

Испытания СКР включают в себя следующие уровни:

- первичное тестирование, допускающее дальнейшую стажировку СКР в тестовом режиме на ПСР;
- аттестационное испытание по классу «А», являющейся основанием для получения непосредственного допуска к работе в качестве подготовленного СКР;
- аттестационное испытание по классу «В», подтверждающее высокий уровень мастерства СКР.

Прохождение соответствующего уровня засчитывается СКР при успешном прохождении соответствующего следового задания или нескольких заданий, определенных настоящим Положением.

1.3.1 Первичное тестирование:

Первичное тестирование проводится для определения корректности базовой подготовки собаки к работе по следу для дальнейшего применения в ПСР. Включает в себя 1 (одно) следовое задание незначительной давности и дистанции. Прокладывается в условиях природной среды по мягким поверхностям, допускается пересечение грунтовых дорог.

Исходная локация: находится в природной среде на мягком грунте или траве, не ближе, чем 20 метров от любой из дорог, должна быть отмаркирована либо четко указана Судьей с допустимой погрешностью не более 1-2 метров.

Дистанция: 500-600 метров. **Давность следа:** 10-20 мин.

Изменения направления: повороты выраженные (около 90 градусов), на усмотрение судьи определяется от 2 до 3 поворотов. Не рекомендуется планирование поворотов под острым углом. В случае, если такой поворот проложен, однако СКР потерял след при его проработке, СКР имеет право на повторную перепроверку. Не рекомендуется прокладка последней прямой следа навстречу генеральному ветру.

Поверхность: след проложен в природной среде по мягким поверхностям, с возможностью пересечения троп, дорог с любым покрытием без оживленного движения транспорта.

Загрязнение запахами третьих лиц: от области начала работ пятью (5) минутами позже проложен отвлекающий след ложного статиста в том числе такого, который знаком собаке. Угол расхождения направления отвлекающего следа со следом искомого статиста с исходной локации должен составлять не менее 90 и не более 180 градусов. След ложного статиста первые 200 метров с исходной локации пролегает прямолинейно, не приближаясь к следу искомого статиста, а затем полностью покидает зону проведения испытаний.

В области старта и на дальнейшем маршруте движения искомого статиста иные запаховые загрязнения Судьей не организуются, однако такие загрязнения случайными третьими лицами не могут быть исключены.

Искомый статист: не известен собаке.

Задание должно быть организовано так, чтобы исключить визуальное обнаружение статиста СКР при движении по следу ближе, чем за 5 метров до него, однако на конце следа он полностью не скрыт и не замаскирован. Для расположения статиста используются естественные укрытия: гроты, расщелины, комли и кроны деревьев, овраги, ямы, валежник и др. Расположение статиста должно быть организовано с учетом техники безопасности как для него самого, так и работающего СКР, а также третьих лиц.

Место расположения искомого статиста: не должно располагаться вдоль дорог или на них, при этом от области начала работ до расположения искомого статиста должно быть напрямую не менее 200 метров. Ветер не должен быть направлен от места такого расположения в сторону исходной локации.

Требования к сигнальному поведению: не предъявляются. Допустима идентификация искомого статиста по поведению собаки, однако такое поведение должно быть очевидно продемонстрировано собакой.

Дополнительные навыки:

В рамках первичного тестирования СКР в любом месте на свое усмотрение или после напоминания Судьи демонстрирует умение совершить кратковременную остановку (сигнал к окончанию остановки подает Сущдья через 1-3 минуты после ее начала). В ходе кратковременной остановки кинолог может предложить собаке воды, после чего зафиксировать ее в любом положении (допустима фиксация с использованием поводка).

Условия проработки: Контрольное время для постановки на след на первичном тестировании составляет 10 минут.

СКР имеет право привлечь к своей работе помощника, правила работы которого оговорены настоящим Положением.

Условия проверки: слепое тестирование (маршруты следового задания известны судье и не известны проводнику и его помощнику).

Оценка результата: для успешного прохождения испытаний необходимо обнаружение искомого статиста либо указание судье области его местонахождения с точностью до 50 м. При соблюдении правил настоящего Положения о недопустимости значительных отклонений СКР от запахового следа и выходу в зону расположения искомого статиста, возможно окончательное установление точного места расположения искомого статиста визуально кинологом или его помощником.

СКР имеет право зафиксировать признаки приближения к искомому статисту/локализации запаха его дыхания, зафиксировать соответствующую маршрутную точку, доложить Судье. В случае, если Судья подтверждает достоверность таких признаков, СКР далее имеет право двигаться как по следу, так и навстречу ветру по запаху дыхания искомого статиста. В случае утери запаха дыхания собакой, СКР обязан предпринять меры к восстановлению следа в кратчайшее время.

Если из исходной локации СКР уходит более 100 метров по отвлекающему следу ложного статиста, Судья прекращает испытание.

Если кратковременная остановка не была засчитана Судьей в связи с отсутствием фиксации, СКР будет обязан продемонстрировать данный навык на любом дополнительно проложенном простом участке следа на любого искомого статиста.

В случае, если после сигнала Судьи к продолжению работы по следу после кратковременной остановки СКР в течение нескольких минут не смог продолжить работу, Судья принимает решение о прекращении испытаний.

Все спорные моменты разбираются на полученных в результате фиксации видео материалов. Зафиксированные в ходе проведения испытаний треки статистов и СКР в последующем сохраняются так, чтобы из их названия была очевидна принадлежность трека конкретному СКР или статисту и дата испытаний, а затем переносятся на карту с помощью современных компьютерных программ, с использованием разных цветов.

1.3.2 Аттестационное испытание по классу «А».

Определение СКР наличия либо отсутствия запаха искомого статиста в локациях, как условных местах свидетельских показаний, и проработка соответствующего следа рабочего диапазона давности, необходимой для участия в ПСР.

Исходная локация: Судья указывает СКР одновременно три (3) локации, находящиеся не менее чем в 300 метрах друг от друга в качестве мест условных «свидетельских показаний». Кинолог сам определяет последовательность работы в этих локациях, в которых, согласно условным свидетельским показаниям, видели человека, «внешне похожего на без вести пропавшего». Локации должны быть отмаркированы либо четко указаны Судьей с допустимой погрешностью не более 1-2 метров. Такие локации должны находиться в населенном пункте, в том числе могут быть на одной из грунтовых дорог (не допустимы локации с постоянным интенсивным движением транспорта).

Суть следового задания: В одной (1) из трех (3) локаций на усмотрение Судьи представлен след искомого статиста. Факт наличия или отсутствия следа искомого статиста в данных локациях не известны СКР или его помощнику.

Задача СКР правильно определить наличие либо отсутствие запаха искомого статиста в каждой из локаций, к работе в которой он приступил и встать на след в той из них, в которой след искомого статиста присутствует.

Дистанция следового задания: общая дистанция проложенного задания 750-800 метров;

Давность следа: должна находиться в диапазоне от 10 до 16 часов на усмотрение организаторов, но для различных СКР должна быть примерно одинакова;

Изменения направления: повороты выраженные (около 90 градусов), их количество в населенном пункте может меняться в зависимости от логики планирования, но должно быть не менее одного (1) внутри населенного пункта и затем не менее двух (2) в природной среде. Не рекомендуется планирование поворотов под острым углом.

Поверхность Часть следа пролегает по населенному пункту (поселку, СНТ и другой сельской местности), может проходить по дорогам с различным покрытием, включая движение по тропинкам и пешеходным дорожкам, но не более 50% от общей длины следового задания. Остальная часть следа прокладывается в природной среде по любым мягким естественным поверхностям, при этом также допускаются пересечения дорог с любым покрытием кроме дорог с интенсивным движением транспорта.

Загрязнение запахами третьих лиц: предполагается естественное загрязнение, поскольку след искомого статиста значительной давности, часть из которого проходит в условиях населенного пункта.

Искомый статист: не известен собаке.

Особенности планирования: Судья организовывает следовое задание так, чтобы исходные локации, в которых не предполагается наличие следа искомого статиста располагались не ближе 300 метров от любой точки его следа, включая его технические следы или следы, не связанные с данным заданием. Через 450-500 метров после начала работ искомый статист оставляет первую крупную личную индивидуальную вещь

(например, куртка, кофта, корзина и т.п. не яркого цвета, далее по тексту - артефакт). Через 750-800 метров от начала движения искомый статист оставляет вторую крупную личную индивидуальную вещь не яркого цвета - артефакт, после этого проходит еще не менее 100 метров в том же направлении, в котором идет последняя прямая следового задания и покидает зону проведения испытаний на автомобиле.

При выезде из зоны испытания автомобиль с искомым статистом внутри не должен пересекать след. Искомый статист покидает зону работ не менее чем на 1 километр от любой точки следа до момента завершения прохождения испытания СКР с учетом отложенного времени. Автомобиль, перевозивший искомого статиста, не должен находиться на линии движения СКР или в непосредственной близости от нее.

Требования к сигнальному поведению при обнаружении артефактов: отсутствуют.

Условия проработки: СКР имеет право привлечь к своей работе помощника, правила работы которого оговорены настоящим Положением.

СКР тратит на определение наличие или отсутствие следа искомго статиста не более 10 минут.

Условия проверки: слепое тестирование (маршруты следового задания известны судье и не известны проводнику и его помощнику).

Оценка результата:

Для успешного прохождения испытаний необходимо правильное определение наличия или отсутствия запаха искомого статиста во всех проработанных локациях, а также успешная проработка следа искомого статиста. После правильного определения наличия искомого следа, работа СКР в других локациях не требуется.

Определение наличия или отсутствия следа искомого статиста СКР производит не далее, чем на 100 метров от установленной Судьей исходной локации.

В случае определения наличия запаха искомого статиста СКР докладывает об этом Судье, и приступает к проработке данного следа после получения соответствующего подтверждения.

В случае определения отсутствия искомого следа в исходной локации, СКР приступает к работе в следующей заданной локации.

В случае неправильного определения СКР наличия или отсутствия следа на любой исходной локации, СКР считается не прошедшим данной испытание.

Успешной будет считаться проработка не менее 500 метров следа искомого статиста. СКР может завершить работу обнаружением любого артефакта/либо обоих артефактов, принадлежащих искомому статисту. Также работа будет считаться успешной без обнаружения артефактов, если СКР проработал след более 500 метров, но не вышел на значительное расстояние от места посадки искомого статиста в автомобиль и находится не далее 50 метров от реального маршрута искомого статиста при самостоятельном принятии решения о завершении работы. При этом Судья не передает СКР информации о месте завершения прокладки следа или сигналов к необходимому завершению работ.

Обнаружение артефактов при движении по следу может быть произведено работающей собакой, а также визуально кинологом или его помощником как на основании изменения поведения собаки, так и без такового в любой момент проведения работ аналогично реальной практике применения на ПСР.

Обо всех своих действиях, а также об обнаружении артефактов СКР докладывает Судье.

Все спорные моменты разбираются с помощью полученных в результате фиксации видео материалов и треков движения. Зафиксированные в ходе проведения испытаний треки статистов и СКР в последующем сохраняются так, чтобы из их названия была очевидна принадлежность трека конкретному СКР или статисту и дата испытаний, а затем переносятся на карту с помощью современных компьютерных программ, с использованием разных цветов.

1.3.3 Аттестационное испытание по классу «Б».

Проработка следа рабочего диапазона давности, необходимой для участия в ПСР от реального места жительства либо временного пребывания искомого статиста или имитации таковых.

Суть следового задания:

След прокладывается от места жительства искомого статиста в сельской местности (поселка, СНТ и т.п.). либо от исходной локации в таком населенном пункте с имитацией заслеженности следами искомого аналогично месту проживания. В этом случае перед прокладкой следового задания необходимо убедиться в наличии не менее 2-3 следов разной давности искомого статиста в другие направления, чем след искомого статиста, с удалением не менее, чем на 150 метров от исходной локации, проложенные в день прокладки следового задания.

Дистанция следового задания: 400-800 метров;

Давность следа: 20-30 часов на усмотрение организаторов, но для различных СКР должна быть примерно одинакова;

Изменения направления: повороты выраженные (около 90 градусов), их количество может меняться в зависимости от логики планирования, но должно быть не менее трех. Не рекомендуется планирование поворотов под острым углом.

Поверхность: Исходная локация может быть снаружи места проживания/пребывания или их имитации, т.е. начинаться на дороге перед ними, вне зависимости от типа покрытия. Также, при наличии такой возможности у организаторов испытаний, кинолог может принять решение начать проработку изнутри соответствующего двора/строений/помещений и т.п., самостоятельно определив более точное место постановки собаки на след с учетом информации об исходной локации, полученной от Судьи.

Траектория следа может проходить в сельской местности как с пересечением дорог, так и по дорогам с любым покрытием (не рекомендованы дороги с постоянным интенсивным движением транспорта), включая движение по тропинкам и пешеходным дорожкам. Часть траектории следа может включать в себя движение по природной среде.

След заканчивается в произвольном месте на одной из дорог, не ранее, чем через 50 метров движения искомого статиста по ней, в этом месте искомый статист садится в автомобиль и полностью покидает зону испытания. Такое место не должно быть очевидным и легко предсказуемым, не должно иметь визуально очевидные следы парковки автомобильного транспорта или его разворота.

Загрязнение запахами третьих лиц: обязательно загрязнение исходной локации следами родственников искомого статиста, либо лиц совместно с ним проживающих. Такие загрязнения могут быть в любом количестве, но не менее одного (1) любой давности, но как минимум на 10 минут более свежими относительно проложенного искомого следа, дистанцией не менее чем на 200 метров от исходной локации в очевидно другую сторону, чем проложен след искомого статиста. При этом как минимум один загрязнивший след искомого такой ложный статист, не должен присутствовать при начале испытания СКР в исходной локации.

На остальных участках следа предполагается естественное загрязнение, поскольку след искомого статиста значительной давности, часть из которого проходит в условиях населенного пункта.

Искомый статист: не известен собаке.

Особенности планирования: не менее чем через 400 метров и не более чем через 800 метров после начала работ искомый статист покидает зону проведения испытаний на автомобиле. При выезде из зоны испытания автомобиль с искомым статистом внутри не должен пересекать след. Искомый статист покидает зону испытаний не менее чем на 1 километр от любой точки следа до момента завершения прохождения испытания СКР с

учетом отложенного времени. Автомобиль, перевозивший искомого статиста, не должен находиться на линии движения СКР или в непосредственной близости от нее.

Требования к сигнальному обозначению места окончания следа: отсутствует.

Условия проработки: СКР имеет право привлечь к своей работе помощника, правила работы которого оговорены настоящим Положением.

Условия проверки: слепое тестирование (маршруты следового задания известны судье и не известны проводнику и его помощнику).

Оценка результата: для успешного прохождения испытаний необходима полная проработка следа искомого статиста и определение кинологом с соответствующим докладом Судье места посадки искомого статиста в автомобиль (с допустимой погрешностью не более 50 метров). При работе Судья свободно дает СКР заходить за место окончания следа, проводить дополнительные действия (например, проводка/проверка перекрестка), необходимые для того, чтобы убедиться, что след закончился, но при этом удаляться не далее, чем на 100 метров от места окончания следа.

Все спорные моменты разбираются с помощью полученных в результате фиксации видео материалов и треков движения. Зафиксированные в ходе проведения испытаний треки статистов и СКР в последующем сохраняются так, чтобы из их названия была очевидна принадлежность трека конкретному СКР или статисту и дата испытаний, а затем переносятся на карту с помощью современных компьютерных программ, с использованием разных цветов.

В случае постановки СКР на след ложного статиста и удаления по нему более чем на 100 метров, удаления в неправильную сторону более чем на 100 метров или не взятии следа искомого статиста в течение более чем 20 минут, СКР считается не прошедшим испытание.

2. ОБЩИЕ УСЛОВИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ СЛЕДОВЫХ ЗАДАНИЙ

2.1 СКР, проходящий испытания

Кинолог, проходящий испытания СКР, должен быть старше 18 лет, не иметь проблем со здоровьем и медицинских противопоказаний к участию в таких испытаниях.

Не допускается прохождение испытаний СКР в случае плохого самочувствия или здоровья кинолога.

Проводник должен иметь при себе:

- средства навигации для записи маршрута своего движения (трека);
- карту местности и компас;
- работающие средства связи: телефон и радиостанцию, предварительно проверенную на связь со штабом;
 - фонарь;
 - воду и необходимое снаряжение для собаки(шлейка, поводок);
 - средства от клещей для проводника и собаки.

Форма одежды проводника:

- комбинезон или брюки с курткой из плотной ткани;
- прочные ботинки с высоким берцем или сапоги с жестким мысом и высоким голенищем, по погоде;
 - защитные перчатки.

При отсутствии указанного снаряжения кинолог может быть не допущен судьей до испытаний.

Рекомендуется использовать защитные очки.

К испытаниям допускаются собаки любых пород и роста, достигших возраста 12 месяцев.

К испытаниям не допускаются больные собаки, а также беременные и щенные суки. Пустующие суки допускаются, но проходят испытания последними.

Собака работает в мягком ошейнике или шлейке (на усмотрение проводника). Также разрешается применение ошейников с функцией отслеживания местоположения собаки (исключающих возможность дистанционного воздействия током), закрепленных на ошейнике или шлейке собаки световых маячков, противоблошиных и противоклещевых ошейников. Применение роликового поводка, парфорса, средств дистанционного управления, а также закрепление на собаке любых приборов, кроме средств слежения не допускается. Жестокое обращение с собакой не допускается.

Предполагается, что собака работает на поводке. При срыве собаки с поводка при работе СКР и ухода в самостоятельную проработку следа кинолог обязан предпринять все действия для восстановления контроля в целях безопасности и для продолжения работ по следовому заданию.

В случае, если отозвать собаку не удалось, и она отдаляется от кинолога более чем на 100 метров и уходит из визуального контроля, выполнение задания прерывается в целях обеспечение мер безопасности и не допущения потери или гибели собаки. Кинолог обязан предпринять необходимые меры.

Работа СКР и проработка следа собакой без поводка допускается только с разрешения Судьи и только в том случае, если кинолог способен контролировать собаку, двигаться от нее на расстоянии не более 30-50 метров, полностью отвечать за ее безопасность для окружающих лиц и животных, а также обеспечивать безопасность самой собаки. Допустимо движение собаки реверсом по следу, с периодическим возвратом на кинолога, с удалением не далее 30-50 метров от кинолога и сохранением визуального контроля за животным. Кинолог обязан предупредить Судью о предстоящей работе без поводка и оговорить все существенные подробности привычного для себя варианта работы. В случае, если какой-то аспект такой работы все же вызывает возражение Судьи (в том числе сомнения относительно безопасности), СКР имеет право работать только с собакой на поводке. Судья имеет право в любой момент от начала движения потребовать восстановить контроль за собакой и взять ее на поводок или прекратить проведение испытания.

Исходя из необходимости выполнения следового задания по проработке следа и обнаружению искомого статиста, либо получения информации о маршруте его движения, кинолог (при условии соблюдения всех требований настоящего Положения) самостоятельно определяет:

- 1) принимает решение о необходимости предварительного ознакомления собаки с исходной локацией в пределах 10 минут;
 - 2) необходимые команды для своей собаки при работе по следу и их количество;
- 3) количество попыток к проработке следа и необходимость возврата в исходную локацию или на любую другую точку следа (время работы при этом не приостанавливается);
 - 4) необходимую и удобную для работы длину следового поводка;
- 5) необходимость кратковременных (1–2 минуты) дополнительных остановок, не оговоренных настоящим Положением;
 - 6) скорость проработки следа;
- 7) заранее заявляет Судье вид сигнального поведения собаки при обнаружении искомого статиста;
- 8) предпринимает все необходимые меры для обеспечения безопасности третьих лиц в ходе проведения работ по следу;
- 9) имеет право самостоятельно поощрить собаку на любом этапе, либо попросить о поощрении собаки искомого статиста, в случае его обнаружения;
- 10) имеет право обращаться за помощью в вопросах навигации и ориентирования к Помощнику, а также за помощью в визуальном контроле маршрута передвижения на наличие искомого статиста, его видимых следов или артефактов, с уведомлением об этом Судьи;
 - 11) имеет право на досрочное прекращение работы с обязательным уведомлением

Судьи;

В случае получения кинологом или его собакой травмы или иных проблем с их здоровьем во время проведения испытаний, Судья имеет право прервать проведение испытаний и предпринять меры для безопасного возвращения группы в базовый лагерь, с дальнейшей перепроверкой СКР или без таковой (на усмотрение Судьи).

2.2 Судья и организаторы испытаний

Перечень судей, имеющих право судить испытания соответствующего уровня зафиксирован на форуме ЛизаАлерт, а также в электронных базах данных.

В компетенцию Судьи входит планирование и составление следовых заданий, соблюдение их соответствия данному Положению.

Судья совместно с организаторами планирует следовые задания заранее с помощью современных компьютерных программ и карт местности. Судья может заранее давать организаторам соответствующие поручения на проверку проходимости и безопасности тех или иных маршрутов или конкретных локаций, осуществление их предварительной видео- и фотосъемки для оценки возможности их использования в ходе испытаний, в соответствии с условиями настоящего Положения. Проверки маршрутов в лесной местности, если их необходимо пройти организаторами проводятся не позднее, чем за неделю до испытаний.

Судья имеет право требовать от организаторов наличие на испытаниях средств видео фиксации и приборов навигации для себя (с данными треков, проложенных искомыми и ложными статистами) и для каждого участника. Оборудование должно быть в рабочем состоянии и готово к использованию. Также организаторам может быть необходимо привлечь к работе технического помощника и/или оператора, которые будут работать на испытаниях вместе с Судьей и следить за наличием средств фиксации, их рабочим состоянием и своевременностью фиксации всех испытаний.

Судья по навигационному прибору, предоставленному организаторами испытаний, контролирует работу СКР, сравнивая маршрут его движения с соответствующим маршрутом искомого статиста.

На всем протяжении выполнения СКР следовых заданий, включая исходную локацию, Судья должен находиться от работающего СКР на дистанции необходимой и достаточной для оценки ситуации, при этом не затрудняя работу СКР.

Расстояние до СКР, удобное для оценки его действий со стороны, Судья определяет самостоятельно, однако старается не допускать потерю визуального контроля за работой.

Судья на всем протяжении маршрута должен сохранять примерно единообразный темп движения с темпом движения СКР, вне зависимости от того, насколько правильно двигается по следу СКР, но приостанавливаясь в случае приостановки СКР. Запрещена остановка Судьи в месте потери следа СКР, в случае если СКР продолжил движение в неправильную сторону.

Судья не должен содействовать прохождению испытания СКР, в т.ч. подсказывать, подбадривать, успокаивать и пр., сохраняя полную конфиденциальность информации о следовых заданиях, помимо той, которая может быть известна СКР согласно настоящему Положению.

Организаторы испытания могут участвовать в них в качестве СКР только в том случае, если конкретно для них проложенные следовые задания испытаний соответствующего уровня организованы без их участия с полным сохранением соответствующей конфиденциальности. Факт такого участия заранее согласовывается с Судьей.

2.3 Искомый и ложный статисты

Статистом может быть любой человек старше 18 лет, не имеющий проблем со здоровьем и медицинских противопоказаний к участию в таких испытаниях, который не знаком собаке или не привлекался ранее для ее обучения.

Статисты обязаны осуществлять прокладку следа строго в соответствии с указаниями Судьи, вести запись маршрута своего движения (трека) при прокладке следа с помощью современных средств навигации от момента начала прокладки до итогового места своего расположения.

Статисты должны быть одеты по погоде и экипированы в соответствии с указаниями организаторов.

Статистам запрещается:

- иметь при себе пищевые продукты;
- курить, пользоваться одеколонами, духами и другими сильно пахнущими косметическими и парфюмерными средствами;
 - разговаривать, шуметь, какими-либо действиями привлекать к себе внимание собаки;
 - покидать условленное место размещения без разрешения Судьи.

Сразу после завершения прокладки следа, статист должен убедиться в том, что записанный средствами навигации трек сохранен, а имеющиеся у него средства связи и др. приборы работают, но установлены на беззвучный/тихий режим.

Статист оценивает маршрут своего движения и место своего размещения на безопасность и в случае неудовлетворительной оценки согласовывает с Судьей необходимые изменения с помощью средств связи.

Организаторы испытания обязаны периодически выходить на связь со статистами с помощью средств связи до завершения работ по следу/возвращения статистов в базовый лагерь, но не реже чем 1 раз в час.

2.4 Помощник СКР

СКР имеет право привлечь к своей работе помощника, для оказания содействия в навигации и фиксации вспомогательных маршрутных точек, необходимых для ориентирования и восстановления следа СКР.

Помощником может быть любой человек старше 18 лет, не имеющий проблем со здоровьем и медицинских противопоказаний к участию в таких испытаниях. Помощником не может быть тренер испытуемого СКР. Помощник не может быть из числа организаторов Испытаний. Помощник не должен владеть какой-либо информацией о следовых заданиях и маршруте искомого статиста. Нарушение этого требования может привести к прекращению Судьей испытаний СКР.

Помощник во время работы СКР по следу двигается строго позади СКР, не далее, чем 5-10 метров от него и старается не создавать помех в работе Судьи.

Помощник имеет право проявлять навыки следопытства и личного сыска в пользу СКР, сообщать свои наблюдения СКР, однако обязательно запрашивает разрешение у Судьи на любое общение с СКР и производит такое общение только в присутствии Судьи. Аналогично и СКР для общения со своим помощником запрашивает разрешение Судьи и производит такое общение строго в присутствии Судьи.

Помощник имеет право оказывать содействие СКР в возврате на одну из заявленных СКР и отмеченных помощником маршрутных точек, двигаясь от начала поступления просьбы от СКР до такой локации впереди СКР и указывая ему направление движения до точки. При восстановлении следа Помощник обязан снова вернуться к движению позади СКР.

В случае неразрешенного Судьей общения помощника с СКР или общения без присутствия Судьи, последний имеет право прекратить испытания.

В случае создания серьезных помех для работы Судьи и оценки СКР или не выполнения требований настоящего Положения, Судья имеет право запретить

дальнейшую работу помощника, предложив ему двигаться позади Судьи до окончания Испытаний.

В случае отставания помощника от СКР, получения помощником травмы или иных проблем со здоровьем помощника, Судья предпринимает меры к тому, чтобы помощник не остался один в природной среде и безопасно вернулся в базовый лагерь. В случае невозможности принятия таких мер, Судья имеет право прервать проведение испытаний с дальнейшей перепроверкой СКР или без таковой (на усмотрение Судьи).

Реакции отвлечения собаки на работающего Помощника при попадании СКР в зону локализации собакой дыхания искомого статиста считаются допустимыми и не учитываются Судьей как ошибочные.

2.5 Технические помощники Судьи

Технический помощник должен быть старше 18 лет, не иметь проблем со здоровьем и медицинских противопоказаний к участию в таких испытаниях.

Технический помощник, контролирующий своевременное и корректное использование средств навигации и видеозаписи и/или видео оператор должны двигаться за СКР так, как укажет Судья, действуя синхронно с ним.

Движение технических помощников и операторов не должно затруднять работу СКР и/или отвлекать собаку от проработки следа.

При этом все детали следовых заданий остаются для технического помощника и/или оператора неизвестными, кроме места и времени начала работ по каждому заданию.

В случае отставания технического помощника от Судьи, получения им травмы или иных проблем со здоровьем, Судья предпринимает меры к тому, чтобы помощник не остался один в природной среде и безопасно вернулся в базовый лагерь. В случае невозможности принятия таких мер, Судья имеет право прервать проведение испытаний с дальнейшей перепроверкой СКР.

2.6 Время работы СКР на каждом следовом задании

Время работы следового СКР на каждом следовом задании не должно превышать контрольное время на его выполнение.

Контрольное время для постановки на след на первичном тестировании составляет 10 минут.

Контрольное время на определение наличия или отсутствия запаха в исходной локации составляет 10 минут.

Контрольное время для постановки на след на классе «Б» составляет 20 минут.

Контрольное время на выполнение следового задания может быть заранее посчитано Судьей и объявлено СКР перед началом его выполнения. Такое время определяется с учетом погодных условий на момент начала выполнения задания (ветер, осадки и т.п.), характера грунта и сложности рельефа местности, но в среднем может быть рассчитано следующим образом:

Контрольное время на проработку следа = время, затраченное искомым статистом на его прокладку в среднем темпе движения + 3 минуты х на каждые 100 метров следа + 10 минут на подготовительные действия, необходимые СКР

2.7 Компетенции Судьи

2.7.1 Отстранение СКР от работы

Судья имеет право отстранить СКР от прохождения испытаний в случаях:

- вызывающее опасение состояние здоровья собаки или проводника;
- появление на испытаниях с сукой в течном периоде без предупреждения Судьи;
- отсутствие снаряжения, обеспечивающее безопасную работу СКР (поводок, отсутствие средств слежения за собакой, работающей без поводка, запас воды, отсутствие фонаря, несоответствие обуви/одежды проводника погодным условиям и рельефу местности и др.).

2.7.2 Прекращение работы СКР по инициативе Судьи при выполнении следового задания

Судья имеет право прекратить работу СКР по конкретному следовому заданию в одностороннем порядке в случаях:

- в случае, если СКР встал на отвлекающий след ложного статиста и двигается по нему 100 метров и более;
 - в случае, если СКР заявляет наличие следа, однако следа в данной локации нет.
- в случае, если СКР ушел далее, чем 100 метров от места посадки искомого статиста в автомобиль;
 - завершения максимального лимита времени на выполнение одного задания;
- в случае создания Помощником СКР значительных помех в работе Судьи и отсутствие реакции на просьбы их устранить со стороны Помощника;
- в случае потере кинологом контроля над собакой и невозможности своевременного восстановления управления;
- в случае, если СКР допустил значительное отклонение от запахового следа искомого статиста (50 метров и более), однако кинолог не предпринимает мер к восстановлению следа собакой, либо, принятые меры не приводят к восстановлению в течение более чем 10 минут. Значительным отклонением при этом считается такое, которое превышает 50 метров от трека движения искомого статиста, при этом собака по мнению Судьи продолжает движение вне запаха искомого статиста. Судья обязан не допустить обнаружение искомого статиста или артефакта в ситуации обыска местности собакой, вместо проработки запахового следа. При этом Судья имеет право не учитывать лимит времени, если видит перспективы к успешному восстановлению следа СКР.

2.7.3 Прекращение работы СКР по инициативе Судьи с последующей дисквалификацией

Судья имеет право прекратить испытание СКР/обнулить полученные результаты и поставить перед руководством кинологического направления вопрос о его последующей дисквалификации, если в рамках всего мероприятия вне зависимости от времени прохождения испытания данного СКР (до начала испытания данного СКР, во время него, или после) в следующих случаях:

- жестокого обращения кинолога или его помощника со своей собакой или с другими животными
- проявление собакой очевидно агрессивного поведения в адрес любых людей или других животных;
- проявления проводником неуважительного отношения к работе Судьи или в адрес любых других участников мероприятия;
- серьезное нарушение кинологом или его помощником правил проведения испытаний в соответствии с настоящим Положением или отказ от выполнения

обоснованных указаний Судьи;

- намеренном нарушении правил настоящего Положения о конфиденциальности следовых заданий СКР или его помощником.

Судья подает запрос на дисквалификацию СКР руководству следового направления ЛизаАлерт Решение о последующей дисквалификации СКР и его сроках, а также мерах, необходимых для снятия дисквалификации для СКР принимает руководитель следовой специализации совместно с руководителем кинологического направления ЛизаАлерт.

3. ПРОЧИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

3.1 Сезон проведения испытаний

Испытания могут проводиться в течение всего года, исключая периоды установления устойчивого снежного покрытия в регионе проведения испытаний.

3.2 Фиксация результатов прохождение испытаний

Судья заполняет Ведомость испытаний на все участвующие СКР. Судья заполняет Оценочный лист на каждый СКР в ходе проведения испытаний и выдает его проходящему испытания кинологу, оставляя себе копию такого Оценочного листа.

В случае успешного прохождения испытаний СКР Судья обязан передать сведения об этих результатах, включая треки, записанные средствами навигации и материалы видеофиксации руководству кинологического направления ЛизаАлерт по следовой работе.

Руководство следового направления ЛизаАлерт вносит сведения о таком СКР на форум ЛизаАлерт. Также такие сведения хранятся в электронных базах данных ЛизаАлерт по всем зарегистрированным СКР.

Руководство кинологического направления ЛизаАлерт имеет право выдать удостоверение о прохождении соответствующих испытаний по классу «А» или «Б» и получения допуска к работе.

3.3 Вторичная сдача испытаний и повышение классности

Пройденное первичное тестирование действительно бессрочно и повторно не проходит.

Допуск к работе на ПСР, полученный на испытаниях по классу «А» действителен в течение года, в котором СКР проходил испытания, а также в течение всего следующего календарного года.

Допуск продляется повторным прохождением испытания по классу «А» в следующем календарном году либо автоматически продлевается при наличии не менее двух результативных и официально зарегистрированных кинологическим направлением ЛизаАлерт сработок по правильному определению направления следа с обнаружением артефактов или без таковых, либо обнаружением без вести пропавшего с момента прохождения испытаний и до окончания следующего календарного года, при условии отсутствия подтвержденных неправильных результатов в этот же период.

СКР, успешно прошедший испытания по классу «Б», сохраняет свой статус в течение года, в котором СКР проходил испытания соответствующего уровня, а также в течение следующего календарного года.

Соответствующая классность продляется повторным прохождением испытания по классу «Б» в следующем за датой сдачи испытаний календарного года.

Также соответствующая классность автоматически продлевается при наличии не менее пяти результативных и официально зарегистрированных кинологическим направлением ЛизаАлерт сработок по правильному определению направления следа с обнаружением артефактов или без таковых, либо обнаружением без вести пропавшего с момента прохождения испытаний и до окончания следующего календарного года, при

условии отсутствия подтвержденных неправильных результатов в этот же период.

СКР, пропустивший срок подтверждения классности, после 1 января соответствующего года, следующим за годом прохождения испытания и не прошедший испытания того или иного уровня, считается прошедшим первичное тестирование.

Сроки действительности испытаний по классу «А» и классу «Б» считаются независимо друг от друга.

СКР, не сдавший те или иные испытания имеет право подать повторную заявку на прохождение не ранее, чем через 1 месяц с даты соответствующего мероприятия.